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log 456 = 06532:2 = 13064
-4 log 47,8 = 1.6794
2.98568 . 3 = 0,9953
— 0.1445 —
num 0 8508 = 7,094,

: f 411- _l'm 9

log 5,28 =— 0,7226 : b

Aufgabe 13:

4,25%-0.541
Liosung: log 411 wird zu log 51.,2: 2 addiert, die Summe
entspricht dem Logaritbmus des Dividendus. log 4.25-2

<+ log 0,541 gibt den Logarithmus des Divisors. Nachdem der
Divisor von dem Dividendus subtrahiert ist, muss die Differenz
aus der Subtraktion entsprechend der fir die ganze Proportion
geltenden vierten Wurzel durch 4 dividiert werden, worauf aus
dem (Quotienten der Numerus bestimmt wird,

log 411 — 26138
-+ log 651.2: 2 = (8547
3 4685
log 426 = 0,6284-2 = 1,2H68
—+ log 0.541 = D 7332 — 11,9900 SER =
2 4?Hf}
247804 = (0.6196
num 0,6196 = 4,165,
_ 42 8 . -)‘“'
Aufgabe 14: (DUE-? a5 ).

Losung: Wenn in einer durch Logarithmierung zu lfsenden
Rechnung Subtraktionen .oder Additionen vorkommen, so sind
diese in gewihnlicher Weise vorzunehmen. Aus dem Grunde
muss das linke Glied unserer Aufgabe vollstindig ausgereehnet
werden; wir miissen dementsprechend auch den Numerus be-
bestimmen, bevor das rechte Glied subtrahiert werden kann. Wir
rechnen also: log 42,8 — log 0,067, aus der Differenz wird der
Numerus bestimmt. Von diesem wird der Wert 50.5 subtrahiert.
Die neue Differenz ist nun zu logarithmieren, und der Logarithmus
ist gemiiss der dritten Potenz, die fiir die ganze Proportion gilt,
mit 3 zu multiplizieren. Sodann wird der Numerus bestimmt.

log 428 = 16314
— log 0,057 = 07559 — 2

num 28756 — 75609
505 —

log 7004 = 2,8455-3 = 8,53606.
num 8,5365 — 343923 100.

;.52{?1' (5_- ‘ﬁ_;s)

Lisung: Der Elammerfakior ist eine Minuspotenz, die genan
so berechnet wird wie beispielsweise 109, welehen Ausdruck

1
10° 1000
Um das Klammerglied berechnen zu kinnen, muss erst der

Aufgabe 15:

man auch schreiben kann.

ﬁ bestimmt werden. Sodann ist die Potenz auszu-

BT
rechnen. die sehbliesslich in den Faktor 1 dividiert wird. Damit
ist die Klammergrdsse bestimmt, die sodann in bekannter Weise
=1

26
a01

Exponent

0 multipliziert wird.

mit dem Quotienten aus der Division

log 443 = 06464
— log 57 =1.7549

num 08905 — 2 = 0,0777.

Der Exponent der Minuspotenz ist = 00777,
log b = 0,6990-0,0777 = 0,0h43.
num 0,05643 = 1,133,
Potenz B™%7%" = 1,133,

log 1 = 00,0000
— log 1,133 =0, 1?39
num Uu?hl 1 = 0,762

W SLUB

o =

1

R 00777

=10,762,

.
also ist die Minuspotenz (1 ) = 0,752,
log 426 = 0,6294
~— log 0.501 = 0,6898 — 1

0,9396
= 08762 —1 +
num 1,0634 = 11,671,

Bei der Subtraktion log 1 — log 1,133 denkt man sich zu
0,0000 eine Kinheit addiert, die in der Differenz als — 1 in
Aprechnung kommt. Ebensogut kann man rechnen: log 10

— log 11.33.
R
Aufgabe 16; ;=£ (1—e " f’).

Fiir Berofselektriker sei bemerkt, dass die vorstehende
(ileichung die bekannte Helmholizsehe Formel darstellt, die, als
Erginzung des Ohmschen Gesetzes geltend, es ermoglicht, den
Wert der in Gleichstrombahnen durch die Wirkapg der Selbst-
induktion beeinflussten, nach dem Kontaktschluss ansteigenden
Stromstiirke fiir einen beliebigen Zeitpunkt zu berechnen.

Die Aufgabe ist im allgemeinen die gleiche wie die vorige.
Setzen wir fir die Buchstaben Zahlen ein, und zwar mdge sein

s =10 Volt,
=1 Obhm,
e = die Basis des patiirlichen Logarithmensystems, sie hat
den Wert 2,718,
t = 30 Sekunden.
L =10 Henry.

Nach dem Kinfiigen der Werte in die Formel erhalten wir
folgende Gleichung:

i — m (1—3?19. 10

Der Augenachmn lehrt, dass wir das linke Glied der Gleichung
und den Exponenten der Minuspotenz sofort im Kopf ausrechnen

log 0,762

30,

kOnnen: es ist

10 1
1 10; und 10
Die Gleickung lantet jetzt
= 10-(1 — 2,7189),
Bestimmen wir jetzt die Potenz und dividieren den Faktor 1
durch diese gemiiss der Minuspotenz.
log 2,718 = 043428 -3 = 1,30284.
num 130284 = 20,08,
Potenz 2,718% = 20,08,

-30=10,1-30=3,

log 1 = (,0000
— log 20,08 = 1,3028
num 0,6972 — 2 = 0,0498,
1
57188 = (J,0498,

1 «
also ist die Minuspotenz (E,’FIB E dﬂ}z—ﬂ.{}dﬂﬂ.
Die Minuspotenz s=oll von dem Wert 1 subtrahiert werden
und der Rest ist mit 10 zu multiplizieren. Wir setzen also
10-(1 — 0,0498) = 9,502 = 4.
Die Siromstirke wird in 30 Sekunden auf 9,502 Ampere

angewachsen sein.
2) b | {
Aufgabe 17: (a+¢) b loge

¥=

(]" log e)—b
a= 20
e=—45b

= 0,75

.= ‘lﬁﬂ
e =180

Demnaeh schreiben wir die Gleichung
_ (20+4,5) 0,75 - log 250
(Vlog 180) — 0,76~
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